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Upotreba bilja u lečenju vodi poreklo iz daleke prošlosti. Veština lečenja biljem 

razvijala se kod svih naroda i sačuvala se negde više, negde manje  kao tradicionalna ili 
narodna terapija, popularno nazvana narodna medicina, sve do danas. 

Valeriana officinalis, koja se uspešno vekovima upotrebljavala u tradicionalnoj 
terapiji, prihvaćena je i predstavlja važnu lekovitu sirovinu u savremenoj medicini.  

S obzirom da za kliničke efekte nije zadužena samo jedna hemijska komponenta, 
mnogi naučnici zaključuju da je kombinacija sastojaka valeriane zadužena za njeno 
delovanje. Osušeni koren i rizom Valerianae officinalis u vidu različitih farmaceutskih 
formulacija ostvaruje antioksidativnu, citoprotektivnu i neuroprotektivnu aktivnost.  

Farmaceutski preparati korena i rizoma valeriane imaju višestruku ulogu u lečenju  
poremećaja na nivou kardiovaskularnog, gastrointestinalnog i centralnog nervnog 
sistema. Acta Medica Medianae 2010;49(3):65-70. 
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Uvod 
 
Upotreba bilja u lečenju vodi poreklo iz 

daleke prošlosti. Veština lečenja biljem razvijala 
se kod svih naroda i sačuvala se negde više, 
negde manje kao tradicionalna ili narodna 
terapija, popularno nazvana narodna medicina, 
sve do danas. 

Valeriana officinalis, koja se uspešno vekovima 
upotrebljavala u tradicionalnoj terapiji, prihvaćena je 
i predstavlja važnu lekovitu sirovinu u savremenoj 
medicini (1) . 

Familija Valerianaceae obuhvata višegodišnje 
ili jednogodišnje zeljaste biljke, sa naspramnim, 
izdeljenim ili celim listovima, bez zalistaka, 
obuhvata 8 rodova, sa oko 290 vrsta (2). U Srbiji 
su zastupljena samo dva roda: Valeriana i 
Valerianella.  

Rod Valeriana obuhvata oko 170 više-
godišnjih zeljastih biljaka a u Srbiji raste 8 vrsta: 
V. officinalis, V. dioica, V. tuberosa, V. tripteris, 
V. montana, V. sambucufolia, V. pancicii i V. 
bertiscea. 

Drogu čine osušeni rizom sa korenjem 
(Valerianae radix et rhizoma). Rizom sa korenjem 
se vadi u jesen, obrađuje i suši na temperaturi ne 

većoj od 40 C°. Rizom je jajast, do 5cm dug, 2-3cm 
širok, većinom uzduž prepolovljen. Na gornjem 
delu ima ostatke stabljike i listova, a sa strane i 
na donjem delu gusto je obrastao dugačkim, 
krtim, valjkastim, uzduž prugastim korenjem. 
Valeriana officinalis je aromatična biljka. Sirov 
materijal je blagog mirisa, koji se pojačava 
sušenjem i postaje izuzetno neprijatan dugim 
stajanjem droge. Miris potiče od izovalerijanske 
kiseline (3). 

 
Sastav 
 
Valeriana sadrži preko 150 hemijskih jedi-

njenja, a većina je fiziološki aktivna. Postoje 
varijacije u hemijskim komponentama u biljkama 
sa različitih izvora, metoda obrade i načina 
čuvanja (4).  

Rizom i koren valeriane u proseku sadrže 
0.5-1% etarskog ulja. Većina farmakopeja propi-
suje standarde da droga mora sadržati najmanje 
0.5% etarskog ulja a valerensku kiselinu i njene 
derivate ne manje od 0.17% (5).  

Etarsko ulje valeriane sadrži smesu mono-
terpenskih i seskviterpenskih derivata. Najvažniji 
monoterpenski derivati su: kamfen, pineni, borneol 
i njegovi estri bornilizovalerijanat, bornilacetat i 
bornilformijat. Pored terpenskih sastojaka etarskog 
ulja, ova droga sadrži neisparljiva monoterpenska 
jedinjenja, iridoide (valtrat, izovaltrat, acevaltrat). 
Podzemni organi sadrže visoku količinu valeopotri-
jata, dok su manje količine prisutne u nadzemnim 
delovima biljke (3). Zbog svoje estarske strukture 
valeopotrijati su vrlo nestabilni u prisustvu vlage, na 
povišenoj temperaturi i u prisustvu kiselina i 
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baza. Kao produkti hidrolize valeopotrijata nastaju 
raspadni produkti, aldehidne strukture: baldrinal i 
izopropilbaldrinal. 

U okviru neisparljivih, seskviterpenskih 
jedinjenja, Valerianae radix et rhizoma sadrži 
uglavnom oksidovane derivate i to kiseline 
(valerensku kiselinu, hidroksi- i acetoksivale-
rensku kiselinu), ketone (valeranon), alkohole 
(valerianol, kesilil-alkohol) i aldehide (valerianal) (3). 

Alkaloidi valeriane prisutni su malim 
količinama (valerianin i aktinidin). Oni pokazuju 
in vitro holinesteraznu aktivnost koja nije dokazana 
na životinjama ili ljudima (6). 

Hidroksipinorezinol je lignan prisutan u 
odoljenu. Njegov mehanizam delovanja zasniva 
se na vezivanju za benzodiazepinske receptore u 
amigdali i smatra se da deluje sinergistički sa 
bornil acetatom, valerenskom kiselinom i valeo-
potrijatima u ostvarivanju sedativnog delovanja 
valeriane (7). 

 
Delovanje 
 
S obzirom da za kliničke efekte nije zadužena 

samo jedna hemijska komponenta, mnogi naučnici 
zaključuju da je kombinacija sastojaka valeriane 
zadužena za njeno delovanje (8).Osušeni koren i 
rizom Valerianae officinalis u vidu različitih 
farmaceutskih formulacija ostvaruje antioksidativnu, 
citoprotektivnu i neuroprotektivnu aktivnost. 

 
Antioksidativna aktivnost 
 
U narodnoj medicini valeriana se može 

koristiti kao alternativni tretman primeni benzo-
diazepina u terapiji nesanice (9,10). In vivo 
ispitivanjem je pokazano da primena valeriane ne 
dovodi do nikakvih oksidativnih poremećaja 
mozga nakon hronične upotrebe (11). Od farma-
kološkog značaja je napomenuti da valeriana 
prevenira oštećenja mozga indukovana različitim 
pro-oksidansima: hinolinska kiselina, 3-nitropropi-
onska kiselina, Na-nitroprusid, Fe(II) I Fe(II)/EDTA 
kompleks (12). 

Farmakološke karakteristike pojedinih kompo-
nenti valeriane ukazuju na njenu antioksidativni 
efekat. Alkoholni ekstrakt korena valeriane pokazuje 
značajnu antioksidativnu aktivnost i tako smanjuje 
lipidnu peroksidaciju, ova antioksidativna aktivnost 
je analizirana u odnosu na lipidnu peroksidaciju 
izazvanu Fe(II) jonima (13). 

Pošto se zna da nesanica može biti udružena 
sa oksidativnim stresom, valeriana se može kori-
stiti kao sredstvo za unapređenje sna (14). 

 
Citoprotektivna aktivnost 
 
Koren Valerianae officinalis je bogat flavo-

noidima, uključujući i one koji deluju u mozgu 
(34), a neki od njih ostvaruju jak neuropro-
tektivni efekat (15). Ovaj efekat je udružen sa 
antioksidativnim karakteristikama valeriane (16). 

Prisustvo flavonoida u ekstraktu valeriane 
čini ovu biljku interesantnom za dalja istraživanja 

u smislu razvoja neuroprotektivnog agensa za 
humanu upotrebu (13). 

Bitno je naglasiti da ekstrakt valeriane 
sadrži više različitih supstanci, tako da i neke 
druge komponente mogu biti odgovorne za ovo 
delovanje (valerenska kiselina, valeranon, valeo-
potrijati) (17). 

 
Neuroprotektivni aktivnost 
 
Veliki broj literaturnih podataka govori o 

GABA-ergičkom mehanizmu delovanja valeriane. 
Mehanizam biološke aktivnosti valeriane zasniva 
se na povećanju oslobađanja GABA-e i povećanju 
aktivnosti GABA-A receptora (18). 

Smanjenje ukupne ekscitabilnosti moždanih 
neurona dovodi do preveniranja eksitotoksične 
neuralne smrti, povećanja funkcije inhibitornog 
neurotransmiternog sistema, a kao rezulat toga 
razvija se neuroprotektivni efekat (19). 

Vodeni ekstrakt valeriane bogat je GABA-
om koja može biti odgovorna za periferne 
farmakološke efekte valeriane (51). Nije se 
očekivalo da GABA bude odgovorna za biološke 
efekte  u CNS-u. Ostale komponente etarskog 
ulja koje mogu delovati na nivou CNS-a su: 
valerenska kiselina, valeranon i valeopotrijati (17). 

Smatra se da u valerijani postoje još uvek 
neidentifikovane komponente koje mogu preći 
krvno-moždanu barijeru i koje mogu biti odgovorne 
za farmakološko delovanje valerijane u mozgu (13). 

 
Terapijska primena Valerianae officinalis 
 
Farmaceutski preparati korena i rizoma 

valeriane imaju višestruku ulogu u lečenju pore-
mećaja na nivou kardiovaskularnog, gastro-
intestinalnog i centralnog nervnog sistema. 

 
Efekat ekstrakta valeriane na kardiovasku-

larni sistem  
 
Na nivou kardiovaskularnog sistema ekstrakt 

valeriane dovodi do koronarne dilatacije i pokazuje 
antiaritmijski efekat. Ovaj efekat potvrđen je 
ispitivanjem na laboratorijskim životinjama (zec, 
mačka, miš). Valeopotrijati preveniraju nastanak 
akutne koronarne insuficijencije, poništavaju 
aritmije izazvane vazopresinom, izazivaju kratko-
trajno povećanje koronarnog protoka, ostvaruju 
pozitivno inotropno i negativno hronotropno delo-
vanje (20). 

Rezultati otvorene multicentrične studije u 
kojoj je učestvovalo 2243 bolesnika sa različitim 
srčanim oboljenjima i koji su bili su na terapiji  
biljnom mešavinom (valeriana, glog, kamfor) 
pokazuju poboljšanje zdravstvenog stanja kod 
84% bolesnika (21). 

 
Efekat ekstrakta valeriane na gastrointesti-

nalni trakt 
 
Spazmolitička aktivnost valeriane poznata 

je od davnina. Valeriana se tradicionalno koristi u 
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tretmanu intestinalnih spazama, kolika i nervo-
znog želuca. Zbog gorkog ukusa preparati vale-
riane se mogu koristiti i kao gorki tonici kod 
nedostatka apetita i lošeg varenja.  

In vitro istraživanja potvrđuju da valerenska 
kiselina, valtrat i valeranon ostvaruju spazmo-
litički efekat na glatke mišiće ileuma zamorca 
(22). 

 
Efekat ekstrakta valeriane na centralni 

nervni sistem 
 
Mnogobrojne studije opravdale su tradicio-

nalnu upotebu preparata valeriane u cilju postizanja 
sedativnog, anksiolitičnog i hipnotičnog efekta, 
kao i lečenja nedostatka pažnje kod hiperaktivne 
dece.  

Farmakološka istraživanja valeriane obično 
su koncentrisana na komponente etarskog ulja: 
valerensku kiselinu, valeopotrijate, razgradne 
produkte - baldrinale i lignane (6). Potencijalni 
mehanizam farmakološke aktivnosti Valerianae 
officinalis bazira se na njenom antagonističkom 
efektu u odnosu na GABA, adenozinske, barbitu-
ratne i benzodiazepinske receptore (23,24,25). 

 
Uticaj valeriane na modulatornu aktivnost 

GABA-e 
 

γ-aminobuterna kiselina (GABA) je inhibitorni 
transmiter CNS-a i svoj efekat ostavaruje 
vezivanjem za GABA-ergičke receptore.  

GABA A kanali su modulirani mnogobrojnim 
strukturnim supstancama uključujući i klinički 
važne lekove kao što su: benzodiazepini, barbi-
turati i neki opšti anetetici ali i nekoliko biljnih 
komponenti, od kojih su najznačajniji: flavonoidi i 
monoterpen (borneol i timolol) (26,27). 

Borneol je biciklični monoterpen prisutan u 
etarskom ulju mnogih biljaka, uključujući vale-
rianu, kamilicu i lavandu. Ekstrakti ovih biljaka 
tradicionalno se koriste za oslobađanje napetosti, 
nemira i protiv nesanice (28). 

U istraživanju koje su sproveli Granger i 
saradnici pokazano je da borneol dovodi do 
značajnog povećanja aktivnosti GABA-e vezi-
vanjem za α1β2γ2L  GABA A receptore, direktnom 
modifikacijom aktivnosti ovih receptora. Ativnost 
(+) i (–) borneola, kao enatiomera, uslovljena je 
različitim rasporedom hidroksilnih grupa, koji je 
od velike važnosti za monoterpensku aktivnost 
na nivou α1β2γ2L  GABA A receptora (27). 

Dosadašnje in vitro studije na moždanim 
preparatima pacova otkrivaju da se najverovatniji 
efekat valerenske kiseline ostvaruje vezivanjem 
za GABA A receptore (30). Khom i saradnici u 
svom istraživanju  dolaze do zaključaka da se 
značajana aktivnost valerenske kiseline ostvaruje 
stimulacijom α1β2γ2s, dok se nizak stepen 
aktivnosti postiže stimulacijom γ1, α1β2 ili α2β2 
receptora. Primena valerenske kiseline u visokim 
koncentracijama dovodi do direktog aktiviranja 
GABA A receptora i kanala. Ovo istraživanje 

pokazuje da je valerenska kiselina agonist sa 
mnogo manjom efikasnošću od GABA-e (29). 

 
Uticaj valeriane na adenozinske receptore 
 
Adenozin je endogeni ligand i svoj efekat 

ostvaruje vezivanjem za adenozinske receptore. 
Prirodne komponente: flavonoidi, alkaloidi, laktoni 
pokazuju različit afinitet vezivanja za adeno-
zinske receptore (31,32). Smatra se da je uljani 
lignanski derivat valeriane 4´-O-β-D-glukozil-6”-
deoksisaharoza parcijalni agonist adenozinskih A1 
receptora na submikromolarnom nivou (24). 

 
Sedativno i hipnotičko delovanje 
 
Smatra se da ekstrakt valeriane izaziva 

blago sedativno dejstvo ali mehanizam ovog 
delovanja još nije u potpunosti razjašnjen. In 
vitro istraživanja pokazuju da se amino-kiseline i 
valerenska kiselina iz ekstrakta valeriane vezuju 
za GABA (A) receptore u mozgu pacova (33).  

U kori mozga pacova, vodeni ekstrakt vale-
riane inhibira prenos i stimuliše oslobađanje 
GABA-e, vodeći do povećanja koncentracije GABA-e 
u sinaptičkim pukotinama (18). Ovaj efekat je 
očekivan zbog prisustva GABA-e u ekstraktu 
valeriane (35).  

Velerenska kiselina inhibira enzimsku raz-
gradnju GABA-e u mozgu pacova (7). Ostale 
studije pokazuju da ekstrakt valeriane ima 
direktno delovanje na GABA receptore, ali da 
reaguje i sa ostalim presinaptičkim komponen-
tama GABA-ergičkih neurona (36). 

Visoke koncentracije amino-kiselina, GABA-
e i glutamata u vodenom ekstraktu korena 
valeriane opravdavaju njeno sedativno dejstvo 
(34). 

Ispitivanja na životinjama pokazuju da 
intraperitonealna aplikacija valerenske kiseline, 
valeranala i samog ekstrakta valeriane miševima 
izaziva značajnu sedaciju, ataksiju i antikonvulzivni 
efekat. Čak i miris korena valeriane može izazvati 
sedativni efekat kod miševa (37). 

Valeopotrijati suprimiraju simptome izazvane 
prekidom upotrebe diazepama. Ovo je uputilo 
mnogobrojne autore i kliničare da bi valeriana bila 
korisna u tretmanu benzodiazepinskog apstinenci-
jalnog sindroma (38). 

Ortiz i saradnici navode da niske koncentracije 
ekstrakta valeriane potenciraju vezivanje benzodia-
zepina, ali da ga u većim koncentracijama inhi-
biraju. Smatra se da je kombinacija ovih efekata 
odgovorna za in vivo anksiolitično i sedativno 
delovanje (39). 
 

Anksiolitičko delovanje 
 
Pretpostavke da ekstrakt valeriane ostvaruje 

i anksiolitično delovanje danas su potvrđene 
mnogobrojnim ispitivanjima u kojima je pokazano 
da se valeriana može koristiti kao blag ali efikasan 
anksiolitik. 
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U otvorenom istraživanju u kome je učestvo-
valo 70 hospitalizovanih bolesnika sa različitim 
psihosomatskim dijagnozama primenjivan je 
biljni preparat na bazi valeriane u dozi 150-300 
mg. Funkcionalni poremećaji srca tahikardija, 
hipertenzija, znojenje i ostali poremećaji pozitivno 
su popravljeni pod uticajem valeriane. Preparat 
izaziva blago sedativni efekat i bio je efikasan u 
tretrmanu nemira i napetosti (40). 

U randomiziranoj, duplo slepoj studiji 80 
odraslih bolesnika sa različitim anksioznim 
sindromima primenjivalo je standardizovan ekstrakt 
valeriane (270mg) i pokazalo se da je bio 
efikasniji i bolje podnošljiviji u odnosu na primenu 
30mg Clobazama u skladu sa Hamiltonovom 
skalom anksioznosti i Leed-ovom anketom anksi-
oznosti (82).  

 
Doziranje, toksičnost i kontraindikacije 
 
Koren i rizom Valerianae officinalis koristi 

se u vidu različitih farmaceutskih preparata. Sastav 
i koncentracija komercijalnih biljnih preparata sa 
valerijanom jako varira i neophodno je oprezno 
uskladiti dozu i režim doziranja. Različiti komer-
cijalni preparati u čiji sastav ulazi valerijana moraju 
biti standardizovani u odnosu na sadržaj valeo-
potrijata. Prema Evropskim standardima preparati 
moraju sadrati najmanje 0.5% etarskog ulja 
valeriane. 

Primenjuje se jedna šolja infuza dva puta 
dnevno pre spavanja (42). Ukoliko koristimo 
tinkturu valeriane preporučeni način doziranja je 
1-3ml tinkture jednom do tri puta dnevno (43).  

Pilule ili kapsule na bazi valereiane su 
najčešće upotrebljavani farmaceutski oblik. Za 
lečenje blagih poremećaja sna, većina studija 
preporučuje oralnu upotrebu 400-900mg ekstrakta 
valeriane 1-2h pre odlaska na spavanje (44). 

Doze primenjene u pedijatrijskoj populaciji 
moraju biti usklađene sa interindividualnim i 

intraidividualnim karakteristikama tog razdoblja. 
Nemačka komisija E preporučuje ekstrakt valeriane 
u dozi od 220mg tri puta dnevno za tretman 
nemira i nesanice dece od 14 godina i mlađe 
(42,45). Evropska naučna kooperacija fitoterapije 
opravdava upotrebu valeriane kod dece od 3 do 
12 godina uz stalni medicinski nadzor (46).  

Potencijalna toksičnost zasniva se na prisutvu 
aktivnih hemijskih jedinjenja. Test toksičnosti na 
pacovima pokazuje da etarsko ulje valeriane 
pokazuje najmanju toksičnost od svih ispitivanih 
etarskih ulja, uključujući etarsko ulje nane i anisa 
(47). 

Postoje naznake da dugotrajna upotreba 
preparata na bazi valeriane može dovesti do 
razvoja hronične toksičnosti, koja se manifestuje: 
glavoboljom, pospanošću, pojačanim osećajem 
nemira, nejasnim srčanim smetnjama ali nema 
eksperimentalnih podataka koji bi sve ovo po-
tvrdili. Hronična upotreba visokih doza (5mg dnevno) 
može dovesti do razvoja apstinencijalnog sindroma, 
ukoliko se naglo prekine sa upotrebom (48). 

Citototoksični efekat je zabeležen in vitro, 
ali komponente odgovorne za ovaj efekat (valeo-
potrijati) se brzo razlože nakon oralne admini-
stracije (49). 

Novija istraživanja pokazuju da bi trebalo 
biti obazriv u toku istovremene primene pre-
parata na bazi valeriane i drugih lekova zbog 
mogućeg uticaja ekstrakta valeriane na aktivnost 
citohroma P450 (CYP2D6 i CYP3A4). To je dokazano 
istraživanjem koje je sproveli Donovan i sar. (50). 

Nakon upotrebe terapijskih doza ekstrakta 
valeriane nije bilo prijavljenih neželjenih dejstava. 
Bezbednost primene valeriane u trudnoći i lakta-
ciji još uvek nije ispitana. Ispitivanja sprovedena 
na životinjama pokazuju da tretiranje fertilnih 
ženki pacova valeopotrijatima (30 dana) nije 
imalo uticaja na fertilnost, fetotoksičnost ili 
razvoj nekih drugih neželjenih efekta vezani za 
majku ili mladunče (51). 
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CONTEMPORARY ASPECTS OF USING VALERIANAE OFFICINALIS 
 

Ivana Damnjanović, Dušanka Kitić, Snežana Zlatković-Guberinić, Jovana Milosavljević and  
Irena Conić 

 
 
Using plants in therapy originates from far past. The skill of treating with plants has 

been developed in all nations and is now preserved, more or less, as traditional or 
popular therapy, commonly named popular medicine. 

Valeriana officinalis, which has been successfully used in traditional therapy, is 
accepted and represents an important medicinal raw material in contemporary medicine. 

Considering that clinical effects are not due to single chemical component, 
numerous scientists have concluded that a combination of valerian ingredients is 
responsible for its action. Dried root and rhizoma of Valerianae officinalis in forms of 
different pharmaceutical formulations achieve antioxidative, cytoprotective and 
neuroprotective activity. 

Pharmaceutical preparations made of valeriana root and rhizoma have multiple role 
in treating disorders at the level of cardiovascular, gastrointestinal and central nervous 
systems. Acta Medica Medianae 2010;49(3):65-70. 

 
Key words: Valeriana officinalis, using, action, clinical effects 
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